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《志鸿优秀教案》2015年秋九年级上册《14.3能量的转化和守恒》名师示范教学设计
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教学设计

教学目标
1．知道能量守恒定律。

2．能举出日常生活中能量守恒的实例。

3．有用能量守恒的观点分析物理现象的意识。

教学重难点
1．分析能量的转化，知道能量守恒定律。

2．用能量守恒的观点分析物理现象。

教学过程
导入新课
复习设疑，导入新课
出示以下两个问题，学生思考回答：

(1)通过前面的学习，我们已知道的能的形式有哪几种？(机械能、内能、电能、化学能、光能、生物能，等等)

(2)在“机[image: image2.png]B 22 BLI(ZX XK CON




械功和机械能”的学习中，我们分析了机械能的转化问题，请你对此谈谈自己的认识，并举例加以说明。

设疑引学：既然动能和势能可以相互转化，那么，自然界中不同形式的能量之间是[image: image3.png]B 22 BLI(ZX XK CON




否也可以互相转化呢？在转化过程中能量又遵循何种规律呢？

这就是今天我们要一起[image: image4.png]B 22 BLI(ZX XK CON




来研究的问题。

推进新课
一、能的转化

1．指导学生完成下面四个小实验，观察实验发生的现象，讨论其能量转化情况：

(1)来回迅速摩擦双手。

(2)黑塑料袋内盛水，插入温度计后系好，放在阳光下。

(3)将连在小电扇上的太阳电池对着阳光。

(4)用钢笔杆在头发或毛衣上摩擦后再靠近细小的纸片。

讨论得出：(1)机械能转化为内能。(2)光能转化为内能。(3)光能转化为电能再转化为机械能。(4)机械能转化为电能及内能。

教师分析：摩擦生热，摩擦是机械运动现象，生热是热现象，摩擦能够生热，说明机械运动现象和热现象有联系。[来源:学科网ZXXK]
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析其他实验后得出：光现象、热现象、电现象与机械运动现象之间都有联系。

2．除了电能与化学能之间可以相互转化[image: image6.png]B 22 BLI(ZX XK CON




外，还能举出其他形式的[image: image7.png]B 22 BLI(ZX XK CON




能相互转化的例子吗？请分别[image: image8.png]B 22 BLI(ZX XK CON




对机械能和内能、机械能和电能、电能和内能、电能和光能进行讨论。

(学生讨论，教师巡回指导，[image: image9.png]B 22 BLI(ZX XK CON




具体事例参照如下：

机械能→内能：自行车、汽车在刹车时摩擦生热；汽油机、柴油机在压缩冲程中，汽缸内气体因被压缩而发热等。

内能→机械能：内燃机在做功冲程中，高温高压燃气推动活塞做功；爆竹爆炸[image: image10.png]B 22 BLI(ZX XK CON




时，火药燃烧产生的内能使爆竹炸飞和升空。

机械能→电能：水电站的水力发电，水的机械能转化为电能。[来源:学科网ZXXK]
电能→机械能：电动机通电后转动，电能转化为机械能。

电能→内能：电炉、电熨斗、电热水壶等通电后，电能转化为内能。

电能→光能：白炽灯通电后发光，发光二极管通电后发光等。

光能→电能：太阳能电池等。)

二、能量守恒定律

演示实验：将乒乓球从一定高度落下

观察分析：为什么乒乓球弹起的高度越来越低？损失的能量到哪儿去了？

讨论得出：机械能[image: image11.png]B 22 BLI(ZX XK CON




越来越小，通过摩擦把机械能转化成了内能。

从而引出能量守恒定律：能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。[来源:学科网ZXXK]
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单介绍：能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一，与发现细胞、进化论一起被恩格斯誉为19世纪自然科学的三大发现。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
课堂小结
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，各种形式的能都可以相互转化。[来源:Zxxk.Com]
2．能量守恒定律的内容。

板书设计
能量的转化和守恒
能量[image: image16.png]B 22 BLI(ZX XK CON




的转化和守恒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(能的转化,能量守恒定律\b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(内容,应用))))
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

